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în ludea era împărat Irod. Acesta 
se făcu vestit de sălbatic pentru pofta 
de a stăpâni, de a fi împărat, şi de 
aceea lăsă să fie ucise şi cele din 
urmă rămăşiţe din neamul Macavei-
lor. In sălbătăcia lui ajunse până 
acolo, de porunci să ucidă pe muie
rea sa, pe fratele său şi pe cei trei 
feciori ai săi. 

Când, întinat cu atâta sânge, în
cepu a se bucura de o pace, care-1 
costă aşa de mult, el şi întreg oraşul 
Ierusalimului s'au mişcat la o mare 
veste, că a sosit din fundul Răsăritu
lui o bogată caravană : nişte Domni 
mari cu cămilele lor. Toji se mirară 
tare mult de persoanele, de oamenii 
sosiţi în Ierusalim, de hainele lor pi
toreşti, de cămilele cu mersul lor ma-
iestatic, măreţ ; de sclavii cari insotiau 
pe stăpâniilor; dar cu mult mai tare 
se mirară de cuvintele acelora, cari 
păreau a fi capii caravanei : »Unde 
este cel ce s'a născut, împăratul Ji
dovilor ? Căci iată am văziît steaua 

lui la lăsărit, şi am venit să ne în
chinăm lui." Cine au fost aceşti oame
ni, a căror strălucită arătare-a tulbu-
ret aşa de tare sfânta cetate a Jido
vilor ? 

Legenda spune că au fost împă
raţi şi le dă la fiecare un nume, o 
vrâstă şi o tară. Cel dintâi se numeşte 
bătrânul Melchior, împăratul Arabilor 
al doilea este bărbatul cavaler Bal-
dassar, împăratul din Saba, al treilea 
e tinărul Gaspar, principele din Tarsis 
trei domnitori, pe cari o minunată 
stea cerească îi povătuia în Palestina. 
Cu siguritate însă nu ştim nimica, pe 
cum despre păstori, aşa nici despre 
aceşti magi sau filozofi, cari ies pe o 
minută din întunecime, şi * apoi iarăş 
cad în acelaş întunerec. 

Irod se tulbură foarte la vestea 
aceasta, că un nou împărat se născu 
de curând, cu toate acestea se făcu 
a nu băga în seama o astfel de veste 
şi a chiemat la adunare pe cele două 
mari sfaturi ale tării,, adecă a archie-



reilor şi a cărturarilor, ca să ştie 
unde este locul, în care avea să se 
nască Messia. I s a răspuns că în 
Viflaim, căci limpede era scris prin 
prorocul: 

„Si fu, Viflaime, pământul Iudei, cu 
nimic nu eşti mai mic între oraşele Iudei, 
căci din tine va ieşi povătuitor, carele va 
paşte pe poporul mieiu Israil". 

Acesta a fost cel din urmă 
glas al Sinagogii, care prin aceasta 
declarare şi-a pus capăt mandatului 
sau încredinţării ce a avut-o dela 
Dumnezeu. 

„Aiunci Irod, chiemând într' ascuns pe 
magi, a întrebat dela ei vremea stelei, care 
sa arătat, şi trimitându-i pe ei în Viflaim, 
a zis: mergeţi, întrebaţi cu deadinsul de 
prunc, şi dacă-l veti afla, dafami de ştire, 
ca să merg şi eu să mă închin Lui". 

Magii ascultând pe înpăratul, s a u 
dus. Ieşind din oraş, îi s a arătat ia-
răş steaua, care mergea înaintea lor, 
şi i-a povăţuit până ia Viflaim, unde 
s'a oprit plină de strălucire deasupra 
peşterii unde era Isus, Măria şi Iosif: 
sfânta Famil ie . . . 

După o călătorie atât de lungă, 
după ce au făcut atâtea întrebări şi 
cercetări pe cale, când magii s'au vă
zut înaintea smeritei peşteri, atunci s'a 
trezit în dânşii mărimea credinţei lor. 
Ei poate că au crezut că se vor în
china înaintea unui nou împărat, năs
cut în vre-o strălucită curte împărăte
ască, dar au aflat un sărac pruncul, 
un meşter de lemn neluat în seama 
de nime, şi o sărmană mamă. Inima 
lor simplă, bună şi curată a priceput 
aceasta taină de smerenie şi de înjo
sire, şi căzând la pământ s'au închi
nat înaintea Pruncului sărac, pe care 
Tau aflat aşezat în ieslea din un 
grajd de dobitoace; şi i-au adus lui 
daruri strălucite pe cari le-au fost 
pregătit pentru un prunc fiu al unui 
mare Domnitor, şi cari ii se păreau 
îor în rău loc nimerite: aur ca la un 

împărat, tâmâje cala un Dumnezeu, 
smirnă, ca la unul orânduit, spre 
moarte. 

Apoi sărutând picioarele micului 
prunc, împăratului tuturor veacurilor, 
s a u întors pe altă cale în tara lor. 

Aceasta istorisire a cercetării Ma
gilor, a fost o prevestire a mişcării 
celei mari care avea să povăîuiască 
toate popoarele la Evangelia liii Isus 

. Hristos. Ceea ce stăpâneşte în Magi 
este o trebuinţă adâncă de Dumne
zeu, cu siguritatea de a-I afla, dacă 
se cearcă. De când li s'a arătat ste
aua, a fost aşa de mare credinţa lor 
încât nici o jertfă n 'a fost în stare să-i 
oprească, şi cercând pe Dumnezeu 
cu toată încrederea, l'au aflat. Aşa 
să facem şi no i : să cercăm cu ade
vărat pe Dumnezeu în calea cea obo
sitoare a acestei vieţi, pentru ca să 
fim primiţi întru bucuria şi veselia de 
apururea a lui Dumnezeu în viata 
fericită a Raiului. 

Vechi scriitori bisericeşti ne spun
e a cei trei Magi (cuvânt persian, ce 
înseamnă oameni învăţaţi în filozofie 
şi în ştiinţă stelelor) au fost deplin în
văţaţi în credinţa creştinească din 
partea sfântului Apostol Toma. El i-a 
botezat, apoi ia sfinţit de preoţi, şi 
mai târziu de Episcopi pentru ţările 
îor, unde au lucrat cu mare zel pen
tru lăţirea Creştinismului. Iată dară 
unde trebue să cercăm pe Dumnezeu : 
în Biserica creştinească cea adevărată, 
aşezată de Mântuitorul Hristos, pe 
care o mărturisim în simbolul credintii: 
Una sfântă, Catolică şi apostolică. 
Căci pe cum ne învaţă sfântul Augus-
tin : 

„Nu poate avea nime pe Dumnezeu de 
Tată, dacă acela nu cinsteşte Biserica ca pe 
mama sa". 

Vedeţi dară cât de tare greşesc 
Pocăiţii de astăzi, cari se leapădă de 
Biserică, de preoţi şi de Episcopi . . -



întăriţi-vă dară, dragi creştini, la 
acest mare praznic de Crăciun, în 
credinţa cea dreaptă şi sfântă a pă
rinţilor, moşilor şi strămoşilor voştri, 
şi vă alipiţi cu tot sufletul şi cu toată 
inima voastră de sfânta noastră Bise
rică, singura adevărată şi mântuitoare 
de suflete. Nu vă lăsaţi amăgiţi şi 
ademeniţi de bieţii fraji ai voştri, cari 
zic că s'au pocăit, ori cari voesc să 
vă ducă în apele lor tu lbur i . . . 

'au pocăit şi nu 
sunt pe cărarea mântuirii, ci s'au le
pădat de adevărata Biserică, şi sunt 
în ghiarele Satanei şi pe calea pier
zării şi osândei, de care să vă fere
ască preabunul Dumnezeu. 

Despre tăria, slăbiciunea 
şi desfătarea sufletească. 

Cuvintele ce le-am luat de temeiu 
al rugăciunei noastre se află în cartea 
sfântului apostol Pavel cătră Romani, 
csp. 15, vers 1 : 

„Şi datori suntem noi ceşti tari să 
purtăm slăbiciunile celor neputincioşi, 
şi nu nouă să plăcem". 

In această oră sfântă din miez de 
noapte, în care aruncăm privirea sufle
tului mai intâi peste un an incheiat şi 
apoi căutăm în taina viitorului, în 
necunoscut, să ne punem tiei întrebări 
serioase, Ia cari nu suntem în stare 
să respundem prin vorbe, la cari numai 
faptele noastre pot să dea respuns : 

— „Avem tărie sufletescă?" 
— „Putem purta pe cei neputin

cioşi ?" 
— „Aflăm desfătare în noi înş ine?" 
Avem destulă tărie sufletească? 

Ce însemnează a fi t a r e ? 
Să cercetăm în adâncul sufletului 

nostru şi să ne întrebăm ! 

Căci dacă în vreme de un an întreg 
am împlinit din dragul inimei o datorie 
uşoară, fără a fi jertfit ceva din al 
nostru, fără a indura lipsuri, fără a fi 
supuşi ispitelor: aceasta nu însemnează 
a fi tare. 

Când am fost dăruiţi cu un t rup 
sănătos, cu o inimă veselă, când n'am 
fost siliţi să biruim patimi pentru a fi 
răbdători, când n'am indurat dureri şi 
obosel i ; alunei nu ne putem mândri că 
am avut tărie sufletească. 

Dacă ne-am înlesnit lucrarea, în
torcând privirea de la greutăţi şi neplă
ceri, dacă în faptele nostre am umblat 
după câştig şi trai ticnit: iarăş n 'am 
dovedit tărie. 

A i i t a r e : însemnează a împlini cu 
credinţă şi cu stăruinţă lucrarea înce
pută, chiar şi atunci când împlinirea 
datoriei noastre nu ne înveseleşte, când 
nime nu ne dă mână de ajutor, când 
nu suntem îmbărbătaţi ori mângâiaţi 
prin laude. 

A fi tare : însemnează a nu vorbi 
de jertfe şi de lipsuri, a nu ne aduce 
aminte de dânsele când voim să ajutăm 
pe alţii şi să săvârşim binele. 

A fi tare : însemnează a-ş ' aduna 
puteri 'e în contra slăbire! şi oboselet 
sufletului său, asemenea, unui oştean la 
pază înaintată, care stă flămând în faţa 
gerului, a vântului şi a vrăşmaşului în 
intunerecul nopţii, şi nu-şi întoarce faţa 
pentru a se feri de vântul sfâşiitor din 
spre mieză-nopte, nici atunci când 
barba şi genele i-au îngheţat. Cuprins 
de amorţeala morţii, oşteanul nu s e 
întoarce să caute ajutor. El nu s e 
gândeşte atunci decât la patria lui cea 
prietenoasă, paşnică şi b lândă! Şi d e 
s'ar intoarce cătră dânsa cerând ajutor,, 
oşteanul ar fi împuşcat ca un ticălos 
şi netrebnic. 

A fi t a r e : însemnează a nu se 
gândi la mărire, la câştig şi la resplată, 



a face binele din dragul inirnei, inve-
selindu-se ca un copil nevinovat de 
frumuseţa binelui sevărşit. 

Suntem oare tari, iubiţii mei ? — 
Semnul puterei e indurarea slăbiciune!. 
Avem noi răbdare în faţa slăbicrunei ? 
Avem răbdare, când stăpânul nostru 
e ciudat, ori nu cere prea mult ? când 
servitorii noştri nu ne împlinesc voia ? 
Suntem Îngăduitori faţă cu fraţii, cu 
surorile, ori cu prietenii, c iri cer de 
la noi tocmai ceea ce ne e mai greu, 
cari ni se infăţişeză tocmai cu greşeli, 
de ari ne scârbim mai mul t ? Sau răs
pundem cu asprime tuturor; sau, ceea 
ce e şi mai urît,' ne plângem pe ascuns 
în contra lor şi tragem băgarea ds 
seamă şi a străinului la greşelile l o r ? 
Ne a trecut v r eoda t ă prin minte să 
luăm asupra noastră vinovăţia aproape
lui nostru şi să suferim noi dojana 
datorită lui ? Ori mai adese ne-am 
grăbit a rostogoli asupra lui şi vino
văţia noas t ră? Ori ne-ani însoţit cu 
oameni, faţă cu cari inainte eram 
nepăsători, numai pentru a da în tovă
răşie năvală asupra altora, numai pentru 
a le afla greşelile cu atât mai nesuferite, 
cu cât le-am povestit mai mult noului 
tovarăş ? Putut-am suferi o vorbă 
inipotrivitoare ? putut-am ierta deşer 
tâciunile şi slăbiciunile minţii? putut-am 
suferi cea mai, mică supărare ce ni se 
face, ele şi isvorul acestora Pani putea 
descoperi şi înlătura dacă am iubi pe 
aproapele nostru. 

A ier ta: însemnează a iubi. 
Pe cine iubim noi ? Pe cine am 

iubit vre-odată atât de mult, încât şi 
greşelile lui să ne pară vrednice de 
iubire, ştiind că ele sunt partea siabă 
a unei însuşiri bune ? 

A ier ta : însemnează a înţelege. 
Pe cine am înţeles noi ? Ne am 

ostenit noi vreodată să cercetăm, dacă 
nu cumva inima apropelui e încărcată 

de griji ? Vedem părul inalbindu-i, îi 
vedem faţa brăzdată de încreţituri, şi 
nu ştim pentru ce. Nu ne trece prin 
minte, că ochii lui nopţi întregi nu s'au 
inchis că însetează după o intrebare 
prietenoasă : Suferi ? pentru ca să-şi 
poată uşora inima încărcată cu suferinţe? 
Suntem nepăsători. Nu vedem decât 
mersul obosit al aproapelui, ochiul lui 
osteni t ; ne pare sgârcit ia vorbă şl 
sarbăd. Sărmanul ! el ar fi vorbit, dacă 
i'am fi întrebat în felul cum Hristos 
ştiea tă întrebe, Hristos, ai cărui ochi 
lăcrimau la vederea suferinţei. 

A suferi : însemnează a ajuta. 

Când ajutăm noi ? Noi aşteptăm 
ajutor de la alţii. Aproapelui nostru 
voim să-i dăm un ajutor, pe care nu-l 
poate primi, sau care nu i-ar fi de 
folos. — Si apoi cerem muiţămită, o 
mulţumită nesfârşită, o mulţumită mai 
mare de cum a fost ajutorul ce am dat. 
Câtă bunătate, câtă isteţime, câtă lăpe-
dare de sine se cere de la cel ce 
intinde mână de ajutor! Câtă înţelegere 
trebue să aibă omul, pentru a se simţi 
în starea celui care sufere, pentru a 
simţi în adevăr durerea l u i ! iar noi îi 
aruncăm fărimăturiîe ce ne sunt de 

i prisos şi ne mirăm când nu le ridică. 
! Însetatului îi dăm pâne uscată căci 
| trecem cu vederea că e insetat. — 

Ah ! — când oare ajutăm în adever pe 
aproapele nostru ! 

Acum, încă o int rebare; cea din 
urmă şi cea mai grea : 

j Aflăm oare desfătare în noi înşine ? 
j 
I Cine ar indrăsni să spună că nu l 
| Unuia nu-i plac podobele, dar el se 
! mândreşte cu vieaţa sa nepă ta t ă ; altul 
| află în oglindă, că faţa sa nu e 
! frumoasă, se crede insă mai înţelept 
| decât alţii. Copii tăi nu sunt desevârşiţi, 
i dar spui că sunt mai bine crescuţi 
! decât ai a l tora! Grădina vecinului nu 



e aşezată în loc frumos, el culege insă 
cele mai frumoase p o a m e ! 

Aproapele tău e pururea posomorit, 
iar tu totdeauna vese!; unui e mândru 
de veselia sa, iar altul ar da podoabe 
şi bogăţii în schimbul unui trup sănătos 
şi a unui suflet desfătat. Acesta e mândru 
pentru jertfele ce a adus şi vorbeşte 
mereu despre ele. Vorbind necontenit 
de jertfele făcute, el pricinueşte celuialalt 
durere . De mii de ori el doreşte ca 
mai bine să nu fi făcut aceste jertfe. 
T e mândreşti cu iubirea ta de adevăr, 
şi nu ştii că adevărurile tale arnaresc 
pe aproapele, îl jignesc şi-l întristează-

Unde e omul care n'are, în adâncul 
inimei sale, un loc în care se ascunde 
desfătarea de sine ! Unde e omul care 
să nu creda ca a fost dăruit de Dum
nezeu cu toate Însuşirile bune, de şi 
poate, e Încărcat cu greşeli şi cu slăbi
ciuni, despre cari nu e în stare să şi 
dea samă. El n'are inse slăbiciunile > 
altora şi de aceea se crede îndreptăţit 
a fi mândru. 

Puterea lui e slăbiciune, căci ne
putinţa sa e tăria altuia, ş i astfel a 
trebuit să fie, pentru ca să se dese-
vârşească marea ş i puternica clădire a 
lumei. Cum e întocmirea lumei întregi 
aşa e ş i întocmirea fiecărei case ori cât 
de mică, Întocmirea fiecărei familii, 
fiecărei tovarăşii de omeni. Dacă tot 
omul ar ajuta cu tăria sa pe aproapele 
sau şi ş i - a r mărturisi greşelile, ca 
altarul să ia locul pe care el nu e în 
stare să 1 ţie, atunci noi oamenii am fi 
aceea ce a voit Dumnezeu să fim, şi 
ce aevea am putea fi când am urma cu 
râvnă ş i am vieţiu amăsurat sfintelor 
lui cuvinte. Pentru aceasta să cerem 
ajutorul lui. 

Părinte Ceresc! Tu singur ai tărie 
desevărşitâ pentru copiii T ă i ! Tu ne 
:poţi sprigini când şovăim în faţa da
toriilor noastre ! Tu ne poţi ajuta inîru 

a purta durerile noastre! La Tine aflăm 
sprigin când ne doboară grijile. înaintea 
feţei Tale slăbiciunea noastră nu e pu
ţină, căci Tu ne ai făcut aşa ! Tu cunoşti 
măsura,-cu care ai măsurat fiecărui om 
puterea lui şi de la Tine sunt şi poverile. 
Vom fi pătrunşi de voinţă şi răbdători, 
după cum se cade fiilor Tei, iar intre 
noi ne vom sprijini cu mângâiere. 

Indurare ! Oh ! iartă ne dacă ne-am 
certat prea mult intre noi până acum ; 
dacă nu ne am spriginit cu iubire, ca 
nimene dintre noi să nu alunece! 
Dărueşte buzelor noastre graiul dragostei. 
Deschide ochii noştri, ca să putem 
vedea unde e nevoe de ajutor, ca să 
nu trecem nesimţitori pe lângă suferinţe, 
ca greşiîele apropelui să le cunoştem 
numai pentru a le îndrepta cu blândeţe 
şi cu duioş ; e. Doamne Dumnezeul 
nostru, nu trimite pedepsele Tale asupra 
noastră, când ne înălţăm în deşertăciune, 
când credem prea mult despre n o i ! 
Iartă şi această a noastră slăbiciune, 
aşează smerenie în inîmeîe fiilor Tăi , 
ca să nu fim nevoiţi a trece în calea 
smereniei cu amar şi cu durere. Jie-\\ 
aducem mulţumită pentru toate durerile 
de cari ne-ai făcut părtaşi. Ţie-ţi 
mulţumim prin cuvinte şi prin fap te! 
T*e ţi vom mărturisi slăbiciunile noastre. 
Tu singur eşti cei a tot puternic! Amin! 

Carmen Syîva. 

S t a r e a sănătăţii Regelui. Es te 
de obş te cunoscut , c ă M a i e s t a t e a 
S a R e g e l e nostru d e un t imp 
încoace a fost bo lnav în m ă s u r ă , c a 
a trebuit s ă se s u p u n ă unei operaţi i . 
A c e a s t a operaţ ie a avu t un rezultat 
deplin satisfăcător. Despre s t a rea 
sănătăţ i i zilnic s ' au dat anunţur i din 
ce în ce mai liniştitoare. Astăzi 
— mulţumită Proniei cereşti - insă -
nă to şa r ea iubitului nostru Suve ran , 
este as igurată . 



„Christos se naşte, măriţi-1!" 
Sărbători sfinte ! Sărbători pline de adân

că taină! Cu ce dor ferbinte sunt aşteptate de 
tineri şi bătrâni deopotrivă ? Şi mamele în 
preajma acestui praznic mângâietor cu Moş-
Crăciun îşi ogoaie pruncii nevrăstuici. „Taci, 
puiul mami şi dormi, că vine Moş-Crăciun 
drăguţul cu coşul plin de bunătăţi şi-ţi aduce 
nuci de aur şi mere din grădina raiuiui." Şi 
copilaşul doarme zimbind dulce prin somn, 
căci pentru dânsul bătrânul unchiaş nu ţine 
seama de ziua din călindar, ci soseşte mai de 
multeoii-în vis. 

Cu toţii ne bucurăm. Feţele se însenine
ază, brezdele adânci săpate de năcazuri se mai 
netezesc, iar în suflete se pogoară cerescul dar: 
pacea. 

Şi cum să nu ne bucurăm, când pricini 
însemnate ne îndeamnă la nespusă veselie. În
gerii în ceriu împreună prăznuiesc cu noi. Chiar 
şi firea o provocăm ca să fie cu noi în veselie 

„Săltaţi câmpuri şi livezi, 
Hristos s'a născut, 
Bucurie ne'ncetată 

•> Nouă ne-a adus." 

Iată pricina bucuriei: Naşterea Domnului, 
începătura mântuirii noastre Făgăduinţă dată 
strămoşilor noştri Adam şi Eva, când aproape 
desnădăjduiţi părăseau raiul fericirii pământeşti, 
şi patriarhilor Avram, îsac şi Iacob se împli
neşte. Se împlinesc prorociiie profeţilor. 

Dorul poporului ales şi a întreg neamu
lui omenesc nu mai e numai un dor piu şi 
ferbinte, e un fapt împlinit. Cuvântul să face 
trup. Cerescul Părinte îşi arală nemăsurata iu
bire de oameni, căci aşa a iubit lumea, încât 
pe unul născut Fiul său l'a trimis, ca lot celce 
crede într'însul să nu piară ci să aibă viaţa 
de veci! Şi oare naşterea Domnului nu-i do
vadă milostivirii sale ? Da ! I a fost nespus de 
milă Domnului îndurărilor de lucrul manilor 
sale. I-a fost milă de cel, pe care l'a făcut 
după chipul şi asemănarea sa înzesirându-1 cu 
suflet nemuritor, cu minte înţelegăioare şi cu 
voinţă nestânjenifă. A trimis pe Fiul său, ca 
îmbrăcându-şi dumnezeirea în temniţa trupului 
omenesc, să ne facă fii şi moşteni ai împără
ţiei sale, să ne deschidă această împărăţie, ca
re pentru neamul omenesc multe mii de ani a 
fost închisă. 

îngerii se veselesc, că locul rămas gol 
după surparea semenilor lor răsvrătiţi în focul 

cel de veci, iarăşi se va împopora cu suflete 
sfinte, şi aduc solie sfintă pe pământ cântândt 
mărire celui Preînalt: „Mărire întru cele de 
sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace între oa
meni de bună voire!" 

Ce disgustător e însă, când te gândeşti, 
că o mulţime de creştini pricina bucuriei din 
aceste zile o află în folosirea unor mâncări şi 
beuturi mai alese că de obiceiu, şi nu-
cunosc adevărul, că de nu se năştea Isus, 
n'ar fi nici murit şi prin urmare nici nu ne-ar 
fi răscumpărat. 

I. Surani 

De ale Crăciunului. 
Despre originea pomului de Crăciun 

şi a Colindelor. 
E cunoscut aproape fiecărui român, ce e 

„Pomul de Crăciun": un pui de brad, împo
dobit frumos şi incărcat cu luminaţi, cari se 
aptind seara de ajunul Crăciunului. In juru-i 
se grupează toţi membrii familiei şi rude sau. 
prieteni, îşi dăruesc unii altora, care ce pot, 
mănâncă cu toţi — mai ales fructe — ascult 
tănd şi cântând colinde. 

Acest obicei e mai lăţit în ţările apusene, 
şi precum noi nu ne putem închipui Pastele 
fără pască şi ouă roşii, tot astfel apusenii 
— se înţelege creştini — nu şi pot inchipui 
un Crăciun fără pom de Crăciun. 

In fiecare casă, ba chiar şi în localurile 
publice, care mai remân deschise, se vede 
în seara ,Sfântului Ajun", strălucind luminile 
pomului de Crăciun. 

Noi românii trebue să privim cu oare- -
care mândrie naţională la stabilirea faptutu 
că datina pomului de Crăciun nu e da origină 
germană — cum se susţine în general - ci 
de obârşie romana. 

Vechii germani n'au cunoscut nici o 
sărbătoare în mijlocul iernii. 

Cel deântii evenimenl istoric, care aduse 
cu sine o serbătoare în mijlocul iernei, fu 
adoptarea calendarului roman. Cu anul roman 
împărţit în 12 luni se adoptară şi începutul 
anului în Ianuarie, cum se exprimau Romanii 
— Calendele lui Ianuarie —erau una din cele-
mai mari serbători romane în special sărbători 
populare. 

Cum în vechea Roma şi în toată lumea 
romana până la Egipet era în uz ca în ajunufc 



anului nou să se incarce o measă — tabula 
fortunae — cu tot felul de lucruri ca o 
preinchipuire a belşugului anului nou. Şi cum 

"femeile romane căutau a ghici secretele noului 
an din ramuri, totdeauna verzi, din numenal 
şi posiţiunea frunzelor, tot astfel în aceleaşi 
ceasuri se îndeletniceau femeile din toate 
provinciile romane cu aceaş plăcută ocupaţiune. 
Ramurile din pomul norocului — laurul şi 
măslinul — jucau un rol insemnat în vieaţa 
religioasă a Romei. Acestea erau aduse din 
pădure acasă, infrumseţau şi inveseleau cu 
verdeaţă şi mirosul lor locuinţele şi serveau 
în ceasul sfânt la descifrarea tainelor viitorului 

E numai natural, că cu naşterea Mântui
torului şi cu lăţirea creştinizmului serbătoarea 
anului nou a câştigat un alt caracter. 

Uberiu, episcopul Romei, despărţi serbă
toarea Naşterei de a Botezuiui Domnului şi o 
aşeza la 25 Decembrie. In anul 354 serba, 
pentru prima dată în biserica a apus Naşte
rea Domnului la 25 Decembrie 

Serbările obişnuite din vremea păgâna 
s'au transformat în obiceiuri creştine. Calcula
rea timpului deîa „Naşterea lui Hristos" înce
pea nu numai din anul naşterii, ci din ziua şi 
chiar ora naşterii lui Hristos. Unită cu serba
rea anului nou, ziua Naşterii Domnului deveni 
serbătoarea cea mai mare a iernii şi covârşi 
prin splendoarea şi popularitatea sa pe 6 Ia
nuarie care remase ziua Botezului Domnului. 

Nu e o coincidentă fără inţeles, că cu 
^iua Naşterii Domrului incepe se crească ziua, 
cum spun sfinţii Părinţi: „La naşterea lui 
Hrisfos începe ziua a creşte a De acum începe 
xă noaptea, ce precedea ziua Naşterii Mântui
torului lumii, să fie considerata, ca o noapte 
•miraculoasă şi in serviciul ei întră îndată dati-
nele din vechime ale anului nou. 

Şi precum pomul de Crăciun în famiiiele 
creştine inlocueşte ramurile din pomul norocu
lui păgân, astfel Colindele noastre au urmat 
jocurile indanitate la Romani în zilele prime 
ale lunei Ianuarie şi nu numai înţelesul cuvân
tului „colinda" şi „a colinda" se derivă din 
„Kâlendae lanuarii" dar după constatarea lui 
Ducange (Paris 1840-1850) chiar şi textul co
lindelor noastre e acelaş cu colinda copiilor 
din Roma. 

După dVele ce avem, cel dintâi pom de 
Crăciun în felul celui de azi îl aflăm în 
Starsburg în anul 1605, iar textul colindelor 
noastre se cânta deja la Roma în ziua de 
3 — Kâlendae — Ianuarie. 

Ducange după un manuscris din veacul 
al 13 a constatat următoarele: „La prima 
Ianuarie în Roma intrând copii în case te 
bineventează. Astfel fac dela casă la casă 
salută casa astfel: în asta casă se fie bucurie 
şi veselie câţi fit mititei, aţâţi purcei, şi tot 
aţâţa miei. Apoi primesc dela stăpânul casei 
daruri, precum dânsului place a da". 

Tot astfel colindă şi ai noştri âmblănd 
din casă în casă şi azi după două mii de ani 
cântând: 

Buna ziua lui Ajun ! 
Că-i măi bună a lui Crăciun! 
Aţâţi mei. aţâţi purcei 
Cu copiii după ei. 

Colindul Naşterii lui Isus Hristos 
Refren : Demineaţa lui Crăciun. 

Auzită dela Parasca Chindris, din Ieud. 

Pr. I. Bîrlea. 

Sculaţi, gazde, nu durmiţi, 
Sculaţi, gazde, nu durmiţi, 
Demineaţa lui Crăciun. 
Că nu-i vreme de durmit, 
Ci vreme de prăznuit. 
Că vine o sărbătoare. 
Cea mai sfântă pe sub soare. 
Astăzi Dumnezău o vrut, 
Om pentru noi s'o făcut. 
Din fecioara s'o născut, 
Din Maria preacurată* 
Intr'o micuţă poiată, 
îngerii veniră jos. 

Unde s'a născut Hristos. 
Şi frumos s a u lăudat. 
Cu toţii s a u bucurat. 
Şi noi să ne veselim, 
Cu toţii s'a prăznuim, 
Până n veci să 1 alduim. 
La a lui Hristos venire, 
La a noastră mântuire. 
Dintr aceasta mică casă 
Binele să nu mai iasă. 
De oameni fie iubită, 
Totdeauna pomenita, 
De Domnul blagoslovită. 



Colindul lui Adam şi Eva. 
Refren : Florile d'albe. 

Auzita dela Ileana Ardelean. 

Pr. I. Bîrlea. 

Dumnezeu, dela începu?, 
Toată lumea o-a făcut, 
L'o tăcut Domnul Hrîstos 
Pe Adam foarte frumos. 
Pe Eva o ijdăit 
Laolaita i-o fomnit. 
De mâna că i-o luat 
Şi în rai ca i-o băgat. 
Din toţi pomi să mănânce. 
Din pomul cel inflorit 
Nu mânence că i oprit. 
Da şerpele veninos 
O atârnat creanga jos. 
Şi pe Eva o'nşelat, 
Şi doua poame-o luat 
Şi Iui Aeam că i-o dat 
Dumnezeu s'a supărat, 
Şi cătră ei a strigat 
Mai Adame, ce-ai lucrat. 

4 I&ZA 

1 
! 

Mai Ad3me merge-i jos, 
Şi-i iucra ca-un păcătos. 
Şi tu Eva-n jos îi mere 
Şi-i iucra ca şi-o muere. 
Vai Doamne, cum nu m'as duce 
Din asta grădină dulce, 
Cum, Doamne eu nu aş mere 
Din asta grădină cu mere. 
Fi'ai şerpe, blăstămat, 
Pe-amândoi ni-ai inşelat: 
Şerpe când te-a durea capu 
Ieşi ia drum, şi-ţi cata îeacu. 
Să fiţi, gazde, veseloşi 
C'aţi ajuns Crăciun frumos. 
Şi gezdoaia ve?elo3să 
C'o ajuns zi!e frumoasă 
Şi nsşterea cea Hristoasă. 

Sfinfire de clopot. Harnicii credincioşi 
din beneficiul superior al Borşei, au procu
rat un clopot nou pe seama bisericii lor, 
care se aşteaptă în fie care zi să sosească 
dela firma Novotny din Timişoara. Se speră, 
că sfinţirea noului clopot se va potea face 
în 19 Dec. crt. 

Cătră cetitori. Cu aceasta ocaziune 
organul nostru apare în dublu număr. 

iVe luăm voia, să rugăm pe reştaniierî 
să binevoiască a-şi achita datoria de plată 
până în 31 Dec. crt. 

In p rea jma sfântului p razn ic al Naşterei Mântuitorului, tuturor ceti
torilor şi binevoitorilor noştri le dorim sărbă tor i ferici te! 

19. Dumineca In. d e 
nului. M. Bonifatie. 

20. Luni. M. Ignatie. 
21 . Marti M. luliana, 304. d. Hr. 
22. Miercuri. M. Anastasia. 290. d. Hr. 
23. Joi. 10. M. din Creta. (249-251). 
24. Vineri. M. Eugenia. (249—268). 
25. Sâmbă ta . Naşt. Domnului. 

Calendar săptămânal. 
19 — 31 Decemvr ie 1926. 

e r e a Dom- j 26. Dumineca. Sob. Născăt . de Dum-
zeu 

27. Luni. Arhidiac . Ştefan. 
28. Marti. SS. 20,000 Mucenici arşi. 
29. Miercuri. SS. 14,000 prunci ucişi. 
30. Joi. M. Anisia. 
31. Vineri. Melania. 

1, Sâmbă ta . Tă i e r ea Imp. 




